

论邓小平“中国现代化”理论的历史贡献和时代意义

王袖语^{1,2}

1. 昆明理工大学 马克思主义学院, 云南 昆明 650500

2. 中共东辽县委党校, 吉林 辽源 136699

DOI:10.61369/SE.2025090036

摘要： 在中国共产党的领导下，全国各族人民经过百年奋斗，突破艰难险阻，经历无数挫折，取得了中国现代化这一举世成就。以邓小平同志为核心的第二代中央领导集体，开创了现代化建设的新局面，为现代化道路的探索与实践作出了巨大的贡献，不仅对改革开放前毛泽东同志及其带领的第一代中央领导集体关于社会主义现代化建设战略部署与重要思想进行了丰富与发展，也为后来中国共产党领导全国各族人民持续探索中国现代化道路，以及推进中国式现代化建设奠定重要基础。

关键词： 邓小平；中国现代化；重要贡献；时代意义

On the Historical Contribution and Contemporary Significance of Deng Xiaoping's Theory of "China Modernization"

Wang Xiuyu^{1,2}

1. School of Marxism, Kunming University of Science and Technology, Kunming, Yunnan 650500

2. Party School of Dongliao County Committee of the Communist Party of China, Liaoyuan, Jilin 136699

Abstract: Under the leadership of the Communist Party of China, people of all ethnic groups in the country have, through a century of struggle, overcome numerous difficulties and obstacles, and experienced countless setbacks, achieved the world-renowned accomplishment of China's modernization. It also laid an important foundation for the subsequent leadership of the Communist Party of China in leading people of all ethnic groups across the country to continuously explore the path of China's modernization and promote the construction of Chinese-style modernization.

Keywords: Deng Xiaoping; modernization of China; important contribution; the significance of the times

引言

建设社会主义现代化强国，是近代以来中国人民最伟大的梦想。纵观中国的发展史与奋斗史，在中国共产党的领导下，全国各族人民经过百年奋斗，突破艰难险阻，经历无数挫折，中国人找到科学真理——马克思列宁主义，并将其与中国国情、时代特点相结合，形成马克思主义中国化理论成果，指引中国找到实现国家现代化的正确道路。

一、中国式现代化道路的历史追溯

回顾近代以来中国探索现代化道路的历程，在实现中华民族伟大复兴这条道路上，无数仁人志士为此苦苦求索、进行各种尝试，但都以失败告终。直到1921年中国共产党的成立，探索中国现代化道路的重任落在了中国共产党身上，至此中国共产党开启了探索中国式现代化的历程。

（一）新中国成立对中国现代化道路的探索历程

中国式现代化是指1949年新中国成立以来逐渐展开的社会主

义现代化^[1]，新民主主义革命的伟大胜利为中国实现现代化之路提供了根本的社会条件。新中国的成立标志着我们真正进入自己主导自己现代化道路的历史进程。新中国成立之后，毛泽东、周恩来这一代领导人马上提出了我们要建成一个现代化社会主义强国的目标——“四个现代化”的理论，这四个现代化是我们根据我们自己独特的国情探索出来的现代化。在实践的路径上，我们不能光停留在现代化的理念层面上，要想建成一个现代化的社会主义强国，我们要把现有的理念变成具体的实践，“四个现代化”的提出确实为中国式现代化提供了理论指导，使中国的面貌焕然

作者简介：王袖语（2000—），女，吉林辽源人，昆明理工大学马克思主义学院硕士研究生在读，中共东辽县委党校助教，研究方向：中国近现代史基本问题研究。

一新。

（二）改革开放对中国现代化道路的探索历程

改革开放之初，我国就开始了“中国式现代化”的初步探索。邓小平同志强调“这四个现代化就是中国最大的政治”，我们也更加明确要根据自己的国情来探索中国式的现代化。在推进改革开放的进程中，中国共产党也把建立充满生机和活力的社会主义市场经济体制作为重要的任务。随着改革开放的逐渐深入，中国基本政治制度紧随时代的步伐不断地丰富与发展，持续拓展中国现代化道路。在改革开放后，邓小平继承和发展了毛泽东、周恩来等关于我国现代化建设的重要思想，提出了“三步走”的发展战略，为后来进一步明确和不断完善建成社会主义现代化强国的战略步骤奠定了重要基础。

（三）党的十八大对中国现代化道路的探索历程

党的十八大以来，社会经济快速发展，中国的现代化建设开始迈入新的发展阶段。十八大之后，提出了第五个现代化——国家治理体系和治理能力现代化。治理体系和治理能力现代化已经上升到治理的制度，制度层面上一个设计，也已经开始强调治理这样一个现代化的一个范畴。在这个基础之上我们又进一步地开始总结我国社会主义现代化建设的重要特征。

党的二十大报告指出：“中国式现代化是中国共产党领导的社会主义现代化，既有各国现代化的共同特征，更有基于自己国情的中国特色。^[2]”我们既有各国现代化的共同特征，我们也遵循了现代化的一般规律，不过我们更应该去强调中国特色。这五个特征深刻揭示了中国式现代化的科学内涵。这既是理论概括，也是实践要求，为全面建成社会主义现代化强国、实现中华民族伟大复兴指明了一条康庄大道。

二、邓小平“中国现代化”理论的历史贡献

立时代潮头，开改革之先。在回顾中国共产党对中国式现代化建设的伟大探索与实践，邓小平同志作出了伟大的贡献。邓小平同志为新时期具有中国特色的现代化道路的探索与实践提供了重要的理论支撑，进一步丰富、发展、完善了中国现代化的理论。

（一）贯彻人与自然和谐共生理念

中国共产党在早期的现代化建设中主要以物为核心，大力推进物质精神的建设，忽视了以人为核心的重要地位，出现了人的异化情况，进而引发了一系列现代化建设问题。在此基础上，形成了具有邓小平特征的以人为本理念，成为科学发展观的核心，致力于推进人与自然可持续发展的中国式现代化建设之路^[3]。

1. 推进人与自然和谐共生

中国式现代化建设必须走可持续发展的康庄大道，而自然资源不仅是物质保障，也是生产的先决条件。邓小平关于人与自然和谐发展的理念，具体表现如下：首先，遵循自然规律，发展社会经济。随着邓小平理论的推动，经济社会的发展逐渐倾向自然生态的保护，开始强调对自然资源的尊重。其次，积极保护自然环境，加强生态保护修复能力。“植树造林、绿化祖国，造福后代。^[4]”在此之后，邓小平将其贯穿到了农业建设、工业建设等

领域，其要求不能因为眼前的利益，而放弃长远追求，在满足当代人发展需求的同时，还应该造福子孙后代，走可持续发展之路。最后，生态文明发展要以科技为助力。就利用科技建设方面，邓小平提出了一系列关于生态环境的基础性、全面性与重点性问题。

2. 培育有担当的时代新人

在中国这样的人口大国，如何在兼顾人口规模与现代化方面，推动中国现代化建设目标的实现，邓小平具有深远的认识，深刻地意识到人与自然和谐发展的关系。中国现代化建设应该坚持人本理念，以满足人的需要为目标，促进人的素质提升，转变以物为核心的思想。随着新中国的成立，无论是工业体系，还是人才培养体系，都逐渐趋于完善，在经济发展方面获得了史无前例的成就。然而，我国农村人口在总人口中所占比重较大，农民群体的文化素质普遍偏低，极大地影响了现代化建设效率。在这种背景下，关于教育问题、就业问题以及养老问题等，就成为普遍关注的问题。这些方面问题的解决与否，直接关系到国民经济发展、社会和谐稳定与中国现代化建设的推进。因此，具有邓小平教育理论特征的“四有”新人理论，为我国社会主义初级阶段推动人的全面发展提供了基本参考^[5]。在中国现代化建设中，应该加大教育投入力度，实现教育的全覆盖，潜移默化地提升广大劳动群体的生产能力与文化素质，将棘手的人口问题转化为人才动力。

（二）坚定走中国特色社会主义道路

1992年初，邓小平在南方谈话中对社会主义本质作出了总结性的理论概括，他指出：“社会主义的本质，是解放生产力，发展生产力，消灭剥削，消除两极分化，最终达到共同富裕。^[6]”中国式现代化的建设必不可少的就是改革措施的落实与理论实践的创新。不仅如此，还应该客观看待“变或不变”存在的对立统一关系，即改变的是现有的机制体制中存在的顽瘴痼疾，不会变动的是通过现代化建设，实现全体人民共同富裕的根本目的，这对于建设中国特色社会主义具有重大的政治意义、理论意义和实际意义。

1. 始终坚持中国特色社会主义道路

富有中国特色的现代化建设目标的实现要经历漫长的道路，必须有坚韧的毅力和无畏的勇气，推行各个方面的改革措施，从根本上肃清机制体制中存在的顽瘴痼疾，焕发中国特色社会主义的生机与活力。但在中国现代化道路的探索中，也会出现不和谐的声音，邓小平正确处理了“变与不变”存在的对立统一关系。首先，始终坚持党的领导。在中国式现代化道路的探索中，必须有一股领导力量的支撑，即有组织、有威信、有号召力、有感召力，中国共产党是最好的选择，因为中国共产党与全国各族人民同呼吸、共命运。其次，坚持走中国特色社会主义道路。无数历史经验教训证明，只有社会主义才可以挽救中国，这是坚不可摧的历史结论。

2. 致力于实现全体人民共同富裕

在中国式现代化道路的探索中，“共同富裕”突出了社会主义本质^[6]。在社会主义康庄之路的探索中，邓小平同志立足于马克思主义原理，结合我国实际，提出了“社会主义的本质，是解放生产力、发展生产力，消灭剥削，消除两极分化，最终达到共同

富裕。^[4]”的概括。但社会主义不是平均主义，共同富裕不是同步富裕，应该允许多种形式推动社会主义建设，同样允许一部分人先走向富裕。但在先奔向富裕的群体中，一部分人可能变成资本家，走上剥削工人的道路，势必会导致两极分化；另一部分人会发挥引导作用，带领大家走向共同富裕的道路。想要从根本上消灭剥削，消除两极分化，就应该防止第一批人走错方向，保证全国各族人民真正实现共同富裕。

（三）推动物质文明和精神文明同步建设

在中共中央第十届三中全会上，邓小平同志原有的领导职务得以恢复。而在这一时期，资本主义阵营依旧不能解决内部固有的矛盾，频繁出现经济危机，生态环境不断遭到破坏。同时，苏联所实施的“计划经济体制”也逐渐暴露出一系列弊端。针对这种国际大环境，邓小平提出坚决不可以走资本主义道路，也不可原版照抄苏联模式，应该致力于物质文明与精神文明共同建设模式的探索。

1. 消除早期现代化建设中存在的弊端

资本主义步入20世纪之后，其内部固有矛盾暴露得越发明显，为了追求更高的利润，追求最大化的产能与剩余价值，资本主义市场开始进行技术的不断革新，加大再生产的投入，导致剩余价值被过度压榨。因为资本主义市场的肆意扩张，使得社会正常生产秩序被扰乱，社会矛盾被激化^[7]。为了实现自我调节，只能依靠循环的经济危机，短时间恢复市场经济秩序。同时，这一时期，以社会主义制度为主体的国家也没能抽身而出，逐渐显现出发展模式存在的问题。比如，“苏联模式”在一定程度上助力一些国家实现了综合国力的提升。然而，在时间的影响下，“苏联模式”逐渐出现不灵活的情况，对社会经济的发展形成了极大的阻碍作用。从上述分析来看，资本主义国家的现代化建设存在先天性不足，而社会主义国家的“苏联模式”又存在一系列问题。那么我国的现代化之路，既要摒弃资本主义道路，也要辩证地看待“苏联模式”，应该结合自身发展实际，探索出中国特色社会主义现代化康庄大道。针对社会主义性质与建设道路问题，邓小平作出了科学的阐述，带领党和全国各族人民探索出了富有中国特色的现代化之路，焕发了社会主义内在动力。

2. 社会主义物质文明和精神文明协调发展

尽管现代化道路的探索禁止片面追求经济增长，也不可过度地刺激物质经济，然而，推动具有中国特色的现代化之路离不开经济的重要支撑。当代社会的主要矛盾出现根本性转变已经成为既定的事实，那么就应该将关注的焦点放在经济建设上，致力于高度发达的物质文明的建设，为全国各族人民提供有力的现实保障^[8]。但在中国现代化建设中，不只有物质文明建设，若只将工作重心放在这一方面，就与资本主义国家的现代化建设无甚差别，完全和社会主义本质要求相悖而行。在满足物质文明建设需求后，若精神文明没有实现共同建设，或者精神文明水平下降，则无论经济建设多么成功也失去了本质意义。在经济社会发展中，不好的风气会使其变质，并产生不良影响。所以，应该“建设高度的社会主义精神文明”，应该物质文明与精神文明两手抓，使人们的日常文化生活更加充盈，推进党政之风建设，肃清社会不良风气。针对“两个文明”协调发展的论述，邓小平理论蕴含着丰富的辩证思想，

对中国式现代化建设形成了重要的指导意义。

（四）构建对内改革对外开放新格局

改革是一场深刻的社会变革，是中国的第二次革命，是实现中国现代化的必由之路。随着《实践是检验真理的唯一标准》的提出，“大讨论”的序幕由此拉开了，使邓小平关于“解放思想，实事求是”的理论更加根植于心中，在此基础上，党和全国各族人民践行了马克思主义真理，为落实全方位改革开放，推动“三步走”战略部署做好了思想铺垫，助力中国现代化驶入高速车道。

1. 贯彻落实改革开放激发机制体制新动能

在新时期中国建设与发展中，改革开放重中之重。改革。1978年之后，中国共产党的工作重心开始朝着经济发展的方向转变，推动机制体制变革大势所趋。改革，即将社会生产力之中存在的不适应情况进行改变，并从本质上脱离旧的机制体制约束，在自我完善与自我发展中实现中国现代化建设。改革要经历漫长的道路，既复杂又艰巨，不仅要摒弃因循守旧的思想，还要稳中取胜。邓小平同志提出的“三个有利于”标准可以更好地判断改革的所得所失。我国为了更好的实现改革开放，特别设立了很多经济特区，其采取的无论是经济政策，还是管理体制，都起到了桥梁作用。

2. 通过社会主义市场经济建设激发市场主体动能

在先期经济社会发展中，计划经济经常被错误的认为是社会主义范畴，并将市场经济放在资本主义范畴，偏执的认为市场经济所涉及的各项活动都打上了资本主义的标签。但是，在经济建设与发展中，计划经济使其极大的失衡，导致生产效率愈发下降，经济增长速度也愈发缓慢^[9]。但从客观来说，经济发展存在一定的客观规律，会在市场与价值规律的引导下发展。在中国现代化建设中，邓小平挣脱了先期落后思想的束缚，摘掉了资产阶级的帽子，开始循序渐进地发展具有社会主义特色的市场经济，集中所有市场主体的力量，使其在资源的高效分配与利用中发挥最大价值。邓小平扎实推动富有社会主义特色的市场经济建设，最终实现了计划经济向市场经济的转变，使中国特色社会主义经济体制完成了重大的历史转变。

（五）坚定不移走和平发展新道路

进行社会主义现代化建设，需要一个稳定的国内环境，也需要一个和平的国际环境。20世纪80年代，世界局势出现了显著的变化，“和平与发展”逐渐衍生成时代发展的主旋律。在此背景下，邓小平同志凭借敏锐的直觉，发现了世界局势的新变化，致力于促进世界和平与发展。

1. “和平与发展”是当今时代发展的主旋律

20世纪中后期，霸权主义愈演愈烈，国际关系越发严峻。在这种形势下，中国第一代中央领导集体对世界局势有了新的认知，可能发生新的世界战争，由此制定了一系列应对国际关系变化的战备方针与政策。随着国际关系趋缓，以邓小平为核心的中央第二代领导集体面临着如何处理对外关系的议题。邓小平同志针对国际政治格局以及世界各国发展态势作出了全面深入的分析，即，在全球战略方面，社会主义阵营的苏联尚处在全面形成阶段，资本主义阵营的美国依旧处在防御阶段，反对霸权、反对

战争的国际呼声愈发强烈，提出了“和平与发展”的时代主题。这使人们真正认识到当今世界形势已经发生了改变。和平与发展是相辅相成的关系，和平可以为发展提供稳定的环境，发展能够解决国家之间的矛盾。邓小平对“和平与发展”这一世界发展趋势观点属于历史性转折，具有跨时代意义，为中国式现代化道路的探索创造了战略发展空间。

2. 维护世界和平促进共同发展是我国外交政策宗旨

亘古至今，中国都崇尚和平，致力于维护世界和平与稳定，反对一切破坏世界和平的声音。这并不是空谈，而是探索和平的环境满足现代化建设。由此，邓小平同志着重强调了周恩来所提出的“四个现代化”，并以四个层面切入点着重阐明了什么是中国式的和平观点。第一反对霸权主义。在我国外交政策中，反对霸权主义的斗争是头等要务，必须坚定不移地走下去，中国反对任何想搞霸权主义与强权政治的行为。第二改善国际关系。建国以来，我国始终致力于改善同世界各个国家之间的关系，向世界传递中国和平发展、合作共赢的善意与诚意。第三以和平方式处理国际矛盾。武力始终不是解决国际矛盾的最好方式，应该以和平的方式探索最佳路径，在此方面中国走在了世界的前列，相继解决了港澳问题，缓解了两岸关系。第四加强国际交流合作。加强对外交流，实现合作共赢，尤其是与东欧及其他社会主义国家互通有无，相互扶持，在适合的领域，尽可能的辅助这些国家的发展。

三、邓小平“中国式现代化”理论的时代意义

(一) 提供全局性谋略

邓小平对中国现代化理论的思考探索，为开创和发展中国式现代化创造了必要前提和根本遵循。具体包括，一是坚持中国共产党的领导力量。这是中国式现代化最本质的特色，也是我们跟西方现代化，跟其它国家的现代化非常不同的一个方面。二是中国特色社会主义道路是中国式现代化的发展方向。我们要有一个正确的道路，中国特色社会主义它是理想和现实的结合，社会主义代表着我们对未来的、社会的、理想的追求。三是发挥人民群众的力量。我们要坚持以人民为中心的发展思想，汲取人民的力量，才能够保障中国式现代化有一个主体力量来进行支撑。四是要坚持改革开放。改革代表的是突破旧有的体制和观念的束缚，坚持改革开放它带来了社会主义现代化建设的动力和活力，打破我国一些固有的体制和观念的束缚。五是人与自然和谐共生的现

代化。人与自然是生命共同体，人民的美好生活离不开好的自然环境，不保护自然环境，中国式现代化就是水中月镜中花。

(二) 做好前瞻性战略

邓小平同志敏锐洞悉前进道路上可能出现的机遇和挑战，准确把握了事物发展的必然趋势，以科学的战略预见未来、引领未来，抓住关键问题，把中国式现代化放到全球视野中谋划，制定策略。通过反对“两个凡是”支持“实事求是”，促进了党内外思想现代化的转型，为中国式现代化奠定了必要的思想根基；通过清理冤假错案重组干部队伍，推动了党和国家组织的构建，为中国式现代化提供了强有力的领导力量；通过提出“三步走”战略，科学谋划了未来中国的发展方向，为中国式现代化指明了前进方向；通过提出改革开放，建立了社会主义市场经济体制，对内改革，对外开放，走出一条与以往不同的道路，为中国式现代化奠定了深厚的理论根基。

(三) 增强稳定性战略

邓小平同志胸怀“国之大者”，把历史、现实、未来贯通起来，把中国和世界连接起来，增强战略思维能力，使我们制定的战略符合实际、行之有效，为中国式现代化提供了强大的战略支撑。从中国实际，中国国情出发，立足于中国实际的战略谋划，中国式现代化的开启才得以顺利展开，中国式现代化的发展才得以成就伟大。只有做到战略上判断得准确，战略上谋划得科学，我们建设社会主义现代化强国的伟大事业才会有希望。邓小平同志的战略思维为中国共产党人树立了应有的思维方式，对开创和发展中国式现代化指明了方向。

四、结语

“中国式的现代化”孕育于新中国成立，特别是改革开放以来的伟大探索和实践之中，邓小平同志将马克思主义基本原理与社会主义建设的实践紧密结合，把人民对生活的美好期盼与现代化建设的时代课题紧密结合，引领了现代化建设的繁荣发展。邓小平同志提出的论断为其提供了理论与实践参考，使中国特色社会主义现代化的话语体系更加完善。党和全国各族人民在中华民族伟大复兴的新征程中，要不断探索各种问题的答案，并丰富与完善具有中国特色的现代化建设理论体系，为中国式现代化道路的践行提供理论支撑。

参考文献

- [1] 赵凌云, 楚武干. 从“中国式的现代化”到“中国式现代化”[J]. 湖北省社会主义学院学报, 2023, (04): 13-23.
- [2] 高举中国特色社会主义伟大旗帜 为全面建设社会主义现代化国家而团结奋斗——在中国共产党第二十次全国代表大会上的报告[M]. 北京: 人民出版社, 2022.
- [3] 岳文泽. 人与自然和谐共生: 中国式现代化的鲜明底色[J]. 国家治理, 2023(15): 2-7.
- [4] 邓小平. 邓小平文选第三卷[M]. 人民出版社, 1993.
- [5] 唐丽丽. 论邓小平对中国式现代化道路的探索[J]. 黄山学院学报, 2005, 7(1): 2.
- [6] 邓小平. 邓小平文选第二卷[M]. 人民出版社, 1994.
- [7] 胡博成, 朱忆天. 超越资本主义文明“幻象”: 中国式现代化道路的根本指向和价值旨归[J]. 经济学家, 2022(8): 14-23.
- [8] 彭成兰. 邓小平“中国式现代化”理论的内涵[J]. 南都学坛, 2006, (04): 121-122.
- [9] 石明明, 张小军. 中国式现代化视域中的经济改革与制度建构[J]. 中国社会科学, 2023(9): 4-23.